

先總統 蔣公復臺建臺的勳業

柏木

編者按：本文係謝副總統東閔先生於十月卅一日在國父紀念館中央各界紀念蔣公九十三歲誕辰大會上的講詞，本誌承蒙謝先生提供照片刊入文中，謹此誌謝。

大家都知道，光復臺灣、澎湖，是國父領導國民革命的主要目的之一。正當甲午戰爭失敗的那一年，國父就在檀香山創立興中會，提出「恢復臺灣、鞏固中華」的口號，其後，國父數度來臺，親自策進革命工作，動機即在光復臺灣。

國父逝世後，先總統蔣公繼志承烈，領導國民革命，時時刻刻以實行三民主義，完成國父遺志為己任。凡是國父交付的革命任務，如東征、北伐、統一全國、召開國民會議、廢除不平等條約，以至實施憲政之治等，無不竭盡心力，一一達成。尤其對國父在興中會宣言中提到的「恢復臺灣、鞏固中華」，更是念茲在茲，決心使其實現。

東閔特別記得，在抗日戰爭初期的民國二十七年四月一日，蔣公曾以總裁和軍事委員會委員長的身份，在中國國民黨臨時全國代表大會上鄭重告訴大家：「必須針對着日本積極侵略的陰謀，以拯救高麗、臺灣的人民為我們的職志，這也是總理生前常常對一般同志講過的」。

以後，在民國三十年十二月九日正式對日宣戰那天，又指令外交部向中外記者發表聲明：「我國戰後，決定收復臺灣、澎湖和東北四省」。

到了抗戰勝利的前二年——民國三十二年十一月廿二日，三大盟國領袖美國羅斯福總統、英國邱吉爾首相及蔣公，集會埃及開羅，會後發表歷史上有名的開羅會議宣言，明白地指出：「所有日本竊奪之中國一切領土，如滿洲、臺灣、澎湖羣島等歸還中華民國」。至此，臺灣復歸祖國的決策業已獲得國際的認定。事後，蔣公自己說過：「民國三十二年，我親赴開羅與英美領袖舉行三國會議，決定日本歷年由中國所奪取的土地，如臺灣、澎湖羣島及東北四省等歸還中國。」先總統蔣公朝夕不忘拯救臺灣同胞脫離異族統治的苦心孤詣，於此可見。

更令東閔永遠不能忘懷的是，在距日本宣告無條件投降的三個多月前，也就是民國三十四年五月五日，中國國民黨第六次全國代表大會在重慶舉行，東閔以臺灣代表身份出席。五月七日晚上，寵蒙總裁蔣公於上清寺官邸賜宴，蔣公以慈祥關切的語氣囑我設法轉告臺灣同胞：「勝利已經在望，臺灣不久就要光復了」。我辭出後，立即前往中央廣播電臺，用閩南語將此好消息播送給臺灣同胞知道。

抗戰勝利，臺灣光復，臺胞欣喜若狂，因為日本帝國主義五十年來加之於臺灣同胞的桎梏，

意義深遠，成果豐碩。又於民國五十六年六月二日，蔣公不僅領導我們在經濟建設上獲得鉅大成就，在政治建設上更提前在臺灣實施地方自治，使大家過着民主法治的生活。

對於文教建設，光復以來，不但「量」的方面在迅速發展，如國小就學率就已提高到百分之九十九點六；「質」的方面，尤為重視。先總統蔣公於民國五十五年十一月十二日，國父一百晉一誕辰紀念日，在復興基地倡導中華文化復興運動，其目的在發揚光大我傳統文化，旋即獲得海內外同胞的熱烈響應，成立組織，努力推行，

十七日指示「加速推行九年義務教育計劃」，全國於五十七學年度起開始實施九年國民教育後，我們民族的素質更見提高，如：光復以前大家視接受高等教育難如登天者，現今農村子弟受畢大



民國五十六年三月五日 蔣公偕夫人召宴本文作者夫婦垂詢台灣省地方建設興革事宜。

專教育，乃至在國內外獲得碩士、博士學位的，隨處可見。這是先總統 蔣公發展教育提高民族素質的不朽事功。

由於 蔣公已為建設臺灣樹立宏規和奠下深厚基礎。 蔣公崩逝後，全國上下恪遵 蔣公

遺訓，同心一德，羣策羣力，使復興基地經濟繼續穩定成長，國民所得快速增加，貧富差距亦大為縮減，大家生活在富足、繁榮、安定、民主自由的社會裏。反過來看大陸匪區情形，共匪實施共產主義暴政的結果，民窮財盡，生活困苦，沒有言論、行動的自由。加以匪偽之間，爭權奪利，不斷鬥爭，造成大陸一片混亂、貧窮、落後的景象。反之，大陸同胞經過共匪三十年的殘暴統治，已經逐漸覺醒，發出「為甚麼大陸趕不上臺灣」的疑問，及「向臺灣學習」和「要求實行三民主義」的呼聲。可見大陸同胞人心思漢，更足證明三民主義優於共產主義，這就是我們政治反攻已在大陸登陸的明證。今天東閔在此恭述 蔣公復臺建臺的勳業，深深體會三點：

第一、 蔣公自青年時代追隨 國父獻身革命，即矢志奉行三民主義，實現 國父遺教。其間，不顧艱危，不計生死，不斷奮鬥，務求達成 國父遺志而後已。誠如 蔣總統經國先生去年今日在「思親 勵志 報國」一文中所說：「終身秉持遺訓，不違 國父之遺志不止」只見主義，不見生死」。而 蔣公此一精神志節，正是我們每位革命同志所應效法的。

第二、 蔣公天縱英明，大智大仁大勇，先

後掃除軍閥、清剿共匪、降服暴日，以至光復臺灣、建設臺灣，都是誠心一意，為拯救苦難同胞，增進民眾生活幸福着想。其仁心善行的影響所及，深足激勵我們後世為民服務、為民造福、為民除害的「利他」情操。

第三、第二次世界大戰以後，各國均以富強為目標，他們所重視的是物質的發展，軍事的强大，只知有國而不知有天下，人受物欲所驅使，爭權奪利的結果，只有增加社會的不安，國際的動亂。先總統 蔣公盱衡世局，默察社會病根所在，遂倡導中華文化復興運動，以救時弊。

蔣總統經國先生於完成十項建設之後，緊接着進行十二項建設，其中包括建立每一縣市的文化中心，其目的在使我文化建設奠定堅實的基礎。今後我們一面要致力國家經濟建設，使經濟持續成長，人人安和樂利；一面要加強研究發展，維護光榮的文化傳統，發揚光大，迎頭趕上，以求經濟與文化平衡發展，物質建設與精神建設並重。

臺灣同胞今天生活安定、繁榮、富裕的民主自由社會，必須飲水思源，感念先總統 蔣公當年解救同胞脫離日人壓迫與緒安和樂利均富社會的大德；而大陸同胞八年抗戰中犧牲了千萬人生命和無數財產，為我們換來自由幸福的恩情，也切不可忘記。當此國家處境困難之際，更應精誠團結，和衷共濟，貢獻一切力量，在蔣總統經國先生領導下，效法 蔣公當年光復臺灣的精神，來光復大陸，拯救苦難的大陸同胞，完成 蔣公的遺志，這是我們今天紀念 蔣公誕辰的主要意義和最重大的使命！